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Tabela 2.9. cd.

6 obiektów 16 obiektów 66, 150 obiektów 380, 700 obiektów
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3
Metody budowy miar agregatowych

3.1. Metody bezwzorcowe

Unormowane wartości cech są podstawą do wyliczenia miary opisującej badany
obiekt. W zależności od wybranych zmiennych miara ta może określać, na przykład
konkurencyjność przedsiębiorstwa, rozwój regionu, atrakcyjność inwestycyjną itp.
Nazywana jest ona miarą agregatową i zazwyczaj na podstawie wartości tej miary
można uszeregować liniowo obiekty. Stąd też metody konstrukcji miar często na-
zywa się metodami porządkowania liniowego. Metody te dzieli się na bezwzorcowe
i wzorcowe. Metody bezwzorcowe obejmują trzy odmiany wartości przeciętnej [56]:
średnią arytmetyczną, średnią harmoniczną oraz średnią geometryczną.

Obliczenia są wykonywane na znormalizowanych wartościach zmiennych. Je-
żeli wartość miary ma znajdować się w przedziale 〈0; 1〉, należy użyć formuły
normującej danej wzorem (2.45), ze współczynnikiem p równym jeden, Ai rów-
nym minimalnej wartości zmiennej, a także Bi stanowiącym różnicę między mak-
symalną a minimalną wartością zmiennej. Alternatywą może być zastosowanie
odchylenia standardowego lub percentyli, zgodnie z procedurą opisaną w podroz-
dziale 2.3. Najlepszą sytuacją byłoby, gdyby wszystkie zmienne były stymulan-
tami. W przypadku występowania destymulant i nominant można przekształcić
je w stymulanty. Wagi mogą być ustalone na trzy sposoby [56]: metodą eksper-
tów, z użyciem algorytmów obliczeniowych, wykorzystujących informacje zawarte
w samych zmiennych oraz metodami będącymi kombinacją obu tych metod.

Po unormowaniu zmiennych do wyznaczenia wartości miary agregatowej moż-
na użyć ważonej średniej arytmetycznej [56]:
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